为家乡代言:青春最好的模样

"长沙的人,长沙的魂,长沙的故 事活在长沙的城……"这几天,长沙话 版RAP《湘江水》跃上溁湾镇地铁站的 显示幕,一句句铿锵热血、纯正地道的 长沙方言,交织着独具长沙韵味的美 食小吃和文化坐标,形成了一场湖湘 文化的视听盛宴

"以文化人,更能凝结心灵;以艺通 心,更易沟通世界。"习近平总书记在中 国文联第十一次全国代表大会、中国作 协第十次全国代表大会上发表的重要 讲话,既表达了对文艺工作的高度重 视,又为当前的文艺工作指明了方向、 对广大文艺工作者提出了新的要求。

音乐作品《湘江水》,就是"以艺通 心""从时代的脉搏中萃取主题"的佳 载体,置家乡情怀的内核于其中,给了 说,是对家乡的眷念之情和对弘扬家 乡文化的渴望,促就了音乐的诞生。

近些年,越来越多活跃在荧幕上 的明星艺人、网络主播,用反映时代之 变的文艺作品"回归"家乡,化身我们身 出生的那片土地。由荧屏明星到"家乡 推荐官",新身份的转变是一面镜子,反 映出社会发展的新风貌和新趋势。

在他们的镜头下,我们可以感知重 庆"8D 魔幻之城"称号的"前世今生"; 可以体悟河南洛山乡"变身"人间花都 的传奇历史:可以探寻贵州由交通闭寒 到四通八达的华丽蜕变……"家乡推荐 官"扩大了城市的宣介渠道,助推着城 市形象的提升和城市魅力的汇聚;家乡 的新变化、新模样,也在给推荐者们输

由于内心深处那被击中的家乡情怀, 富有朝气和创造力的普通青年,也正 用青春扛起责任,成为助力家乡"出 圈""走红"的生力军

反哺家乡的故事也是一面镜子, 折射出当代青年的精神风貌和社会责 的"猕猴桃大使",用青春助力家乡振 兴,用行动彰显着当代青年实干担当 的青春底色,诠释着"心系桑梓,反哺 家乡"的深厚情感。

"甜野男孩"丁真一夜爆红,在众 多网友猜测他会讲娱乐圈时,"留守" 家乡当起旅游大使 为理塘的旅游事 业代言:扶贫路上的"最美女孩"黄文 秀, 牢记"我就是那个要回来的人"的 初心使命,30岁的年轻生命永远定格 在了家乡的扶贫路上……将自身的奋 斗融入到时代发展的脉动中,激荡起 青春与国家民族命运同频共振的交

代赋予了青年迅疾地辞"旧"迎"新"的能 力,给了青年骐骥一跃、后来居上的可 能,青年人再次成为舞台的主角。今天的 青年生逢其时,也重任在肩,因为他们的 生命与实现"中国梦"的进程正相吻合。

一个属于青年的时代,一个更加 天高地远的少年中国,正在风帆远扬 也在向广大青年宣告"把世界带回家 把家乡推向世界"的时代使命。这既是 一份荣耀,也是一道考题,激励着青年 用蓬勃的生机活力,迎接飞快变化的世 界,并将习得的新知识、新理念传入家 乡、"唤醒"家乡。如此,家乡才有更美的



公 扫 众码

知识产权保护路上没有童话

谢晓刚

12月15日,郑渊洁在其微博宣布, 《童话大王》将于2022年1月休刊。对于休 刊原因,郑渊洁表示,只能通过停止写 作、让《童话大王》休刊,拿出全部精力去 和第7197328号皮皮鲁商标、第8229932

作为"童话大王",郑渊洁用独特视 廊,"舒克与贝塔""皮皮鲁与鲁西 如大灰狼、老鼠、麻雀,在他的作品中却 敢。正因为这种与众不同,让很多孩子读 懂了世间并不是简单的非黑即白,人类 与动物不能以好和坏来简单区分

不少人在为《童话大王》停刊感伤的 同时,也不禁为郑渊洁艰辛维权路而感 叹。"将作品视为孩子"的郑渊洁,早早便 开始走上打击盗版、维护知识产权的道 路,转眼间已过30多个春秋。写作、维权 几平成了郑渊洁每天的必然题 其至因

背诵《商标法》了,听着十分黑色幽默,让 人唏嘘不已。

创新是引领发展的第一动力,保护 知识产权就是保护创新。近年来,从印发 《关于加强知识产权审判领域改革创新 若干问题的意见》《关于强化知识产权保 护的意见》,到推动专利法、商标法、著作

上没有童话,"童话大王"郑渊洁停刊维 权,再一次说明随着科学技术的不断进 步,网络平台的不断发展,知识产权保护 面临更多挑战,需要司法机关,相关行政 机关、行业协会、调解部门等主动作为, 与时俱进,依法发挥好在保护知识产权。 捍卫创作者权益中的积极作用。当然,我 们也有理由相信,由"童话大王"停刊维 权事件引发的知识产权大讨论与产权保 护意识的提升,同样将产生不菲的社会

以实践、阅读引领青少年思政教育

近日,教育部印发《教育部大中小 学思政课一体化建设指导委员会章 程》,成立教育部大中小学思政课一体 化建设指导委员会,对大中小学思政 课一体化建设进行政治领导和工作指 导。这对思政工作具有极大的促进作 用 对中小学思政教育探索有了更权 威的指导和评价

"基础教育是立德树人的事业,要 旗帜鲜明加强思想政治教育,品德教 育,加强社会主义核心价值观教育,引 导学生自尊自信自立自强。"把思政课 建设摆在基础教育改革发展更加突出 的重要位置,切实推动社会主义核心 价值观在中小学落地生根,是时代赋 予中小学教师队伍的重要职责。

缅怀先烈,重温历史,是青少年成 长不可或缺的营养剂。在实践中学习、 刘少奇、任弼时、彭德怀、贺龙、罗荣桓 等老一辈革命家,发生了秋收起义、湘 南暴动、通道转兵等重大历史事件。 "十步之内,必有芳草",湖湘大地足以

让孩子们迈开脚步,在祭奠先烈中,且 行且学,让中国梦在童心中生根发芽, 引领他们自小树立远大理想,今后才 不会丧失信心,迷失方向。

读书愈多,精神就愈健壮而勇 敢。"把思政故事融入到青少年阅读 中,学习英烈故事、感受英烈精神、汲 取奋进力量。党的十九届六中全会《决 议》提到了党创建的12块革命根据地。 其中名称带有"湘"字的就有4块,无数 共产党人在这片热土上谱写了感天动 地的英雄壮歌。一册一故事,一册一英 烈。每一个湖湘英烈可歌可泣的事迹都 会随着阅读的深入,潜移默化浸润青少 年的心灵,让湖湘英烈成为青少年崇拜 的偶像,产生共鸣,化作动力。

青少年阶段是人生的"拔节孕穗 期",最需要教育工作者春风化雨,潜 阵地,利用湖湘大地深厚的红色资源、 将红色基因、红色血脉厚植于青少年 的生命成长之中,就能帮助广大青少 年树立起正确的人生观、价值观、世界 观, 扣好生命成长的第一粒扣子

(作者系长沙市芙蓉区大同小学教师)

教育不容拔苗助长



近日,一则博士"虎爸"打骂并

在读小学一年级,女儿还在读幼儿园, 但吴某经常向两个孩子教授中学甚至 大学的知识,让两个孩子学习文言文 和高等数学。孩子不明白学不懂,他经 常侮辱谩骂,甚至殴打……无奈之下, 孩子母亲只能向法院"求援"。

年幼子女学高数,本身就有悖教育 规律,会给孩子的健康成长造成伤

图/朱慧卿 文/张立美

"发毒誓广告"当休矣

随着电子商务的风行,网购平台也 已成为大众进行消费的重要场景,与之 而来的,则是平台广告的铺天盖地。近日, 有网友发文称,网购平台上不少商家发布 发毒誓广告,有商家宣称"以命相抵",产 品无效"断子绝孙"等等狠话。诵过网购平 台搜索可以发现,这类广告多集中在医疗 领域 其中很多佳壶不同药品的商家使用 同样的图片进行宣传,还有商家宣称的 "真实客户反馈"系网络盗图

利用广告追求曝光率本无可非议, 但用"发毒誓"来博眼球,使用"拿命担 保""直接上吊"等极端词汇来宣传产品 效果,不仅混淆了消费者的视听,更涉嫌 违法相关法律。譬如,有商家就在电商平

含有说明治愈率或者有效率的内容。张 口就来的广告宣传本质是诱导式的营 销,即使短期内产生良好效应,但如果产 品不符合"发毒誓广告"所说的绝对性效 果,消费者的权益就将受损

市场销售的根本逻辑靠的是产品和 服务质量取胜, 这也是人们常说"不看广 告看疗效"的要义所在。对于网购平台而 言.当"货品""平台"及"消费者"进行价值 重构之时,以流量为基础的业界框架,必然 要逐步走向以诚信为核心的发展模式。由 此可见,"发毒誓广告"充其量是陈旧思维。

发毒誓广告"当休矣,产品宣传不能 无底线。网购平台不是"张贴广告的电线

年终岁末时,归家探亲日。临近年末,欠薪事件总让人担心,如何维权?政府 与企业该如何帮助解决?欢迎来稿,也期待您来下期《青年说》栏目支招

投稿邮箱:qingnianshuo666@163.com

鲁融冰 张亚玲

连日来,在澧县三科农 商城销售中心, 商户们陆续 签约入驻,满堂红火。三科 农商城是常德、漕具两级政 府重点招商引资项目。总投 资30亿元,从签约、报批到开 工建设,用时不到100天。一 期工程已进入竣工验收阶 段,将于2022年1月投入运 营。项目负责人李名康感慨 地说:"良好的营商环境和办 事不求人的一流服务,让企 业切实感受到常德速度与温 度。'

今年来,常德市纪委监委 自觉围绕"国之大者"履职尽 责,把精准监督助推营商环境 持续优化作为重点任务,跟进 监督、做实监督,以实实在在 的监督成效,促进全市营商环 境不断优化。



津市鑫嘉源高新材料有限公司新增生产线即将投产。





澧县三科农商城销售中心,商户们积极签约入驻。鲁融冰摄

法纪利剑护发展

-常德市纪委监委助推营商环境持续优化工作纪实

宽严相济,让干部担当作为

良好的营商环境,如同大自然的阳 光、水和空气,缺一不可。亲清的政商关 系,则是打造一流营商环境的关键硬件。

为推动构建"亲"而有度、"清"而有 为的新型政商关系,今年7月,常德市 纪委监委制定出台《关于围绕中心服务 大局立足职能职责护航营商环境的意 见》,开列政商交往正负面清单,划清底 线、红线,以此督促和鼓励党员干部主 动服务,担当作为。

"正面清单"通过"10个可以",对政

商交往中参加或组织有关活动、用餐、 交通、住宿以及招商引资中相关行为作 出规范,鼓励公职人员积极履职,与企 业家合理合规交朋友。

"负面清单"列出政商交往中的12 种禁止性行为,包括利用职务职权谋取 个人私利、违规兼职取酬、违规收受财 物、违规接受宴请、违规插手干预市场 经济活动、滥用监管职权等。

同时,针对干部因顾虑多、包袱重, 在工作中"伸不开手"、"迈不开腿"的情 况,常德在全省创新性建立容错免责制 度,就是在精准把握政策界限的基础



桃源县纪检监察干部正在高新区政务大厅开展"体验式"监督。张亚玲 摄

上,实行容错免责事前备案制度,规范 容错免责调查认定,加强容错免责结果 运用,旗帜鲜明地保护好勇于创新、担 当尽责的干部,为想干事、能干事的干 部撑腰鼓劲。

石门高新区一些企业引进的高层 次人才,由于在石门无户无房,导致子 女就近入学成为难题。"得知这一问题 后,我们起初也有很多顾虑。"石门县教 育局副局长周常元坦言,今年是全省纪 委监委开展"四位"专项整治年,其中 "学位"整治是很重要的一项内容。

8月13日,石门县纪委监委出台《打 造一流营商环境,护航高质量发展的意 见》,明确规定容错免责清单。鉴于此, 县教育局为此专门召开专题会议研究政 策,在2021年秋季入学前,妥善解决了 13名企业高层次人才子女就学问题。

据统计,自容错免责制度建立以 来,常德市共提出容错免责事前备案申 请53人次,纪检监察机关经研判后同 意备案46人次。

回应需求,为企业纾困解难

营商环境没有最好,只有更好。 基于这样的认识,常德市纪委监委 立足职责定位,聚焦企业需求,不仅当 好"监督员",还当好"服务员",督促各

相关职能部门及时跟进解决问题,推动

健全体制机制,把制度优势转化为治理 效能,持续为企业、群众纾难解困。

津市鑫嘉源高新材料有限公司主 要生产三氧化二铁,产品广泛用于涂 料、玻璃、化妆品等行业。企业原设计 用电负荷为1280千伏安,后考虑长足发 展,需将电力负荷提高至2800千伏安。

津市市纪委监委干部走访时得知 这一情况后,积极协调电力部门特事特 办,开辟"绿色通道",不到一个月便解 决了企业用电问题。目前,新增生产线 待调试完成后即可投产。"他们全心全 意为企业解决实际困难,让我们对未来 发展充满信心!"公司董事长周波对此

桃源县纪检监察机关创新开展"体 验式"监督,深入推进"嵌入式"、"暗访 式"、"走访式"、"特邀式"、"观察式"体 验,组织纪检监察干部成立一支传递民 心民意的监督队伍,与市场主体和人民 群众"一线走流程","将心比心"体验办 事程序,深入群众和企业了解反应强烈 的突出问题。

在得知企业员工搭乘公交车不便的 问题后,县纪委监委会同高新区党工委 及相关职能部门,为园区量身定制了"微 循环"公交6号线。为便于企业员工上 下班,公交车还将早上发车时间提前至 6:00,晚上收班时间推迟到18:40,并在

上下班高峰时段增加一倍的发车频次。

"以前上班只能坐1号线,下车后 还要步行10多分钟,现在公交车直达 公司大门口,极大地节省了时间和精 力。"湖南迪文科技有限公司员工雷晗 开心地说。

营商环境不断优化,吸引越来越 多的企业落户常德。今年1-10月,全 市新签约产业项目234个,协议投资额 1020.8亿元。

聚焦问题,向违法违纪说"不"

桃源县某铝业生产企业负责人在 参加该县"书记餐叙"活动时,诉说了项 目推进中遇到的困难。

县纪委监委迅速了解核实,得知相 关职能部门的具体经办人刘某、王某和 向某,对企业申请的地块调规问题互相 推诿,导致工作进展缓慢,给企业融资 和正常经营带来了不良影响。

最终,刘某等3人被给予党内警告 处分,该企业项目用地调规问题也及时 得到解决。

这是常德市纪委监委严肃查处损 害营商环境行为的一个缩影。

今年来,常德市纪检监察机关聚焦 问题,强化监督执纪,以"零容忍"态势向 损害营商环境的行为"亮剑"。开展"点 对点"精准监督,在全市精选规模企业30

家,设立市纪委市监委营商环境监测点, 靶向收集和协调解决营商环境方面存在 的难点、堵点、痛点,及时发现部门在服 务监管企业过程中的不作为、慢作为和 吃拿卡要等作风问题,打通反馈问题直 通、上下联动整治的"绿色快车道"。

按照"自上而下、广泛走访、聚焦问 题、倒查责任"的思路,对法院、检察院、 公安、司法、财政、市场监管、行政审批 等部门开展专项巡察,目前共发现问题 53个,移交立行立改问题17个,推动解 决问题21个。

同时,根据省纪委监委统一部署, 扎实开展决策部署不落实、行政审批不 规范、政务服务不优质、执法监管不公 正、法治保障不到位、干部履职不廉洁 六大专项整治行动。全市今年共核查 损害营商环境问题线索79件,立案查 处 46件,处理 85人,其中给予党纪政务 处分39人,通报曝光13人次。

"下一步,我们将立足纪检监察机 关职责定位,加强监督执纪问责,为营 造更好的营商环境提供坚强纪律保障, 助推经济社会高质量发展。"常德市纪 委监委相关负责人表示。

